
Politica regională a UE
Un instrument pentru creștere economică  

și crearea de locuri de muncă

RO



2

“	Europa are nevoie de creștere economică, investiții 
care să sprijine IMM-urile, educația, cercetarea, inovarea, 
infrastructura digitală, energia și transporturile. 
Regiunile și orașele sunt cele care trebuie acum să-și 
intensifice eforturile în vederea investițiilor, care vor  
fi cofinanțate din bugetul UE. ”

Danuta Hübner  
(PL), conducătoarea negocierilor pentru noua politică de coeziune 
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Ce este politica regională  
și cu ce vă ajută pe dumneavoastră? 

Europa este un mozaic de țări și regiuni care au caracteristici geografice,  
industriale, agricole și sociale diferite. Politica regională a UE reprezintă 
motorul creșterii economice și creării de locuri de muncă, dar și liantul care 
ține Europa unită. Ea vizează reducerea inegalităților economice, sociale și 
teritoriale care încă există între regiunile Europei. Este expresia atât a investițiilor 
la nivel european, cât și a solidarității europene în forma lor cât se poate de 
practică. 

Grupul PPE din cadrul Parlamentului European (PE) a fost întotdeauna un 
apărător ferm al unei politici regionale a UE care să stimuleze creșterea 
economică și competitivitatea în toate regiunile europene. Pentru noi, este 
esențial ca fondurile aferente politicii regionale a UE să se concentreze în 
domeniile în care pot avea cel mai mare impact - pentru cetățeni, pentru 
mediul de afaceri și pentru regiuni. În practică, acest lucru înseamnă ajutor 
pentru proiecte precum șosele noi, internet în bandă largă sau formare 
profesională.

Grupul PPE din cadrul Parlamentului European (PE) a jucat un rol major în 
adoptarea noii politici regionale a UE, care, cu un buget de peste 350 de 
miliarde de euro, se va aplica de acum până în anul 2020. 
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Fonduri structurale ( FEDR și FSE). Eligibilitate 2014 - 2015.

Categorii Regiuni mai puţin dezvoltate

Regiuni de tranziţie

Regiuni mai dezvoltate



5

Acest nou cadru de politică regională a UE este finanțat prin intermediul 
fondurilor structurale și de investiții europene (fondurile ESI) și include:

•	 Fondul european de dezvoltare regională (FEDR), care are ca scop  
consolidarea coeziunii economice și sociale în UE și creșterea competitivi-
tății UE prin intermediul unor investiții specifice;

•	 Fondul social european (FSE), prin care se realizează investiții în oameni, 
cu accent pe creșterea șanselor în ceea ce privește angajarea și educația în 
întreaga Uniune;

•	 Fondul de coeziune (FC), care se adresează statelor membre al căror PIB 
(produs intern brut) pe cap de locuitor este mai mic decât 90% din media 
UE și care are ca scop reducerea discrepanțelor economice și sociale;

Acestor fonduri li se alătură Fondul european agricol pentru dezvoltare 
rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime.

Am realizat eforturi susţinute pentru a ne asigura că fondurile regionale ESI 
au un impact pozitiv direct asupra vieților cetățenilor UE. Ceea ce urmează 
constituie o prezentare generală a priorităților pe care se axează Grupul PPE 
pentru a îndeplini aceste obiective. 
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“	Într-o perioadă caracterizată prin datorii publice 
semnificative, aversiune la risc și o lipsă acută 
a cheltuielilor publice, finanțarea europeană 
va stimula investițiile publice și private și va 
contribui la concentrarea sectorului financiar 
asupra elementului care ar trebui să reprezinte 
activitatea sa principală: asigurarea unor 
resurse pentru investiții pe termen lung pentru 
IMM-uri, inovare și infrastructură.”

Joachim Zeller  
(DE), raportor al PE pentru gruparea europeană de cooperare 
teritorială.
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1.	 Investiții în principalele sectoare  
de creștere economică

Din perspectiva Grupului PPE, investițiile ar trebui să se axeze pe principalele 
sectoare de creștere economică: 
•	 cercetarea, dezvoltarea tehnologică și inovarea reprezintă forțe motrice 

pentru competitivitatea UE; trebuie căutate soluții pentru blocajele din calea 
inovării, iar cercetarea și dezvoltarea în domeniul afacerilor trebuie să 
reprezinte o prioritate pentru finanțare; 

•	 tehnologiile informației și comunicațiilor sunt esențiale pentru facili-
tarea inovării și productivității; prin urmare, proiectele legate de accesul la 
tehnologiile informației și comunicațiilor și utilizarea și calitatea acestora ar 
trebui, de asemenea, să aibă prioritate la finanțare; 

•	 întreprinderile mici și mijlocii (IMM-urile) - având în vedere că asigură 
două din trei locuri de muncă în sectorul privat, este clar că proiectele care 
implică IMM-uri vor fi esențiale pentru consolidarea coloanei vertebrale a 
economiei europene;

•	 trecerea la o economie cu emisii reduse de dioxid de carbon - pentru 
a îndeplini obiectivele UE privind clima, pentru a spori eficiența energetică și 
pentru a face trecerea către surse energetice cu emisii reduse de dioxid de 
carbon, trebuie să promovăm investițiile care asigură faptul că aprovizionarea 
noastră cu energie nu subminează eficiența energetică și care vizează 
dezvoltarea unor sisteme inteligente de distribuție, stocare și transport ale 
energiei;

•	 legături intraeuropene mai eficiente, în vederea direcționării inves-
tițiilor către legături de transport transeuropean, rețele în bandă 
largă și servicii digitale mai bune. 
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“	Contribuind la integrarea profesională a tinerilor și a 
persoanelor care nu au fost încadrate pe piața forței 
de muncă o perioadă îndelungată, Fondul social 
european reprezintă un instrument important pentru 
combaterea șomajului și a sărăciei.” 

	 Élisabeth Morin-Chartier  
(FR) , raportoare pentru Fondul social european
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2.	 Investiții în oameni

De asemenea, Grupul PPE consideră esențiale investițiile în crearea de locuri 
de muncă prin intermediul formării, învățării pe tot parcursul vieții și învă-
țământului profesional, pentru a crea oportunități de angajare reale pentru 
populația din toate regiunile UE;

•	 tinerii în căutare de locuri de muncă, dar și lucrătorii mai în vârstă, trebuie 
să aibă șansa de a dobândi competențele și calificările care corespund 
cererii de pe piața forței de muncă, inclusiv capacitatea de a lucra folosind 
cele mai noi tehnici care nu dăunează mediului;

•	 combaterea excluziunii sociale este încă unul din obiectivele noastre. 
Grupul PPE se asigură că banii ajung la oamenii care au cea mai mare 
nevoie de ei și că se alocă sume suficiente combaterii sărăciei;

•	 un buget sporit pentru cooperarea teritorială dintre regiunile frontaliere 
în vederea unei abordări mai eficiente a provocărilor comune poate spori 
considerabil șansele celor 200 de milioane de cetățeni europeni care 
trăiesc în aceste regiuni. 

Exemplu:
Serviciile de  
sănătate din  

Catalonia (ES)

Ca răspuns la nevoia de servicii generale de sănătate de calitate, dar 
și de dezvoltare urbană, s-a construit primul spital transfrontalier în 
nordul Cataloniei, la inițiativa unor reprezentanți locali și regionali ai 
PPE. Fondul european de dezvoltare regională a contribuit cu 18,6 
milioane de euro, adică 60% din costul total al proiectului de pionierat, 
primul centru medical din Europa care oferă îngrijire medicală 
populației aflate de ambele părți ale unei frontiere. Spitalul deservește 
atât partea catalană, cât și pe cea franceză, a regiunilor Cerdanya și 
Capcir.
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“	Politica se va axa și mai mult decât înainte pe inovare. 
Acest lucru va deschide calea pentru mai multe invenții 
„produse în Europa”. Așteptăm cu nerăbdare să fa-
cem ca economia noastră să prospere din nou. Aceste 
fonduri garantează investiții uriașe în aceste vremuri de 
criză economică. ”

Lambert van Nistelrooij  
(NL), raportor al PE pentru dispozițiile comune aplicabile fondurilor 
structurale și de investiții europene

Localitate și regiune
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3.	 Investiții în localitatea și regiunea dumnea-
voastră, pentru ca acestea să devină lideri 
mondiali în domeniul lor de predilecție

Pentru a obține un impact maxim, regiunile trebuie să-și concentreze investițiile 
în sectoarele în care excelează. Această strategie de „specializare inteligentă” 
presupune ca regiunile să fie încurajate să-și concentreze resursele pe un număr 
limitat de priorități de creștere economică inteligentă în domenii în care au forță 
competitivă. Obiectivul specializării inteligente este de a stimula inovarea 
și de a valorifica activitățile dinamice de la nivel local. Investițiile UE pot 
contribui la popularizarea unei regiuni în ceea ce privește un produs, serviciu 
sau industrie specifice și pot ajuta la atragerea altor investiții (private).

Exemplu:
Un proiect de  

telecentru în Anvers 
(BE)

Proiectul de telecentru a luat ființă în Anvers cu scopul de a stimula 
atât creșterea economică, cât și incluziunea socială prin intermediul 
politicii de coeziune a Uniunii Europene. Centrul are peste 160 de angajați, 
mulți provenind din grupuri sociale excluse, de 10 naționalități diferite 
și vorbind 14 limbi diferite. Obiectivul era ca acest centru să devină 
o întreprindere profitabilă, care să creeze locuri de muncă și să pro-
moveze regenerarea zonei. UE a contribuit cu 325 000 EUR la proiect, 
care a fost sprijinit, de asemenea, de guvernul flamand condus de PPE 
și de întreprinderi private, ajungându-se la o investiție totală de 
aproape 2,3 milioane de euro. Dezvoltarea acestei întreprinderi a 
convins mai mulți prestatori de servicii de sprijin pentru întreprinderi, cum 
ar fi o agenție de recrutare pentru lucrători temporari, un restaurant 
și un mic supermarket, să deschidă afaceri în vecinătatea imediată 
a telecentrului, contribuind și mai mult la regenerarea economică a 
zonei.
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Solidaritate

€ 35.4 mild pentru regiunile de tranziţie
       PIB 75% - 90% din media UE – 27

€ 54.3 mild pentru regiunile mai dezvoltate
       PIB > 90% din media UE – 27

€ 182.2 mild pentru regiunile mai puţin dezvoltate
       PIB < 75% din media UE – 27

din populaţia UE

din populaţia UE

din populaţia UE
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4. 	Solidaritate sporită pentru o dezvoltare  
echilibrată în întreaga UE

Bugetul UE constituie cel mai concret instrument de care dispunem pentru susținerea 
de noi proiecte în materie de inovare și de infrastructură în regiunile noastre.
•	 Toate cele 273 de regiuni europene beneficiază de finanțare, în funcție de nivelul 

lor de dezvoltare:
-	 regiunile mai puțin dezvoltate, al căror PIB pe cap de locuitor este mai  

mic de 75% din media UE,
-	 regiunile de tranziție, al căror PIB pe cap de locuitor se situează între  

75% și 90% din media UE,
-	 regiunile mai dezvoltate, al căror PIB pe cap de locuitor depășește  

90% din media UE.

•	 În anumite regiuni, bugetul UE reprezintă singura modalitate de a obține investiții 
publice, din cauza lipsei de resurse la nivel național ca urmare a crizei. Va fi oferit 
un sprijin sporit regiunilor care au cea mai mare nevoie de el.

•	 Proiectele UE sunt cofinanțate, de regulă, de Uniunea Europeană și parteneri 
publici și/sau privați. 

 
Exemplu:

Interconectare  
în Silezia Superioară 

(PL)

Politica de coeziune contribuie la finalizarea infrastructurilor de bază 
aflate la intersecția dintre diferite regiuni europene. Un nou drum region-
al, de aproximativ 5,6 km lungime, între două orașe din Silezia Superioară, 
în sudul Poloniei, face legătura între coridoarele transeuropene 
(Marea Baltică - Marea Adriatică, Dresda - Kiev). Este încununarea unui 
proiect de investiții multianual cofinanțat de UE, care a contribuit cu 
102,7 milioane de euro din totalul de 174,5 milioane, realizat la îndemnurile 
autorităților naționale și regionale conduse de PPE. Se preconizează 
că faza de punere în aplicare a proiectului va crea aproape 1 800 de 
locuri de muncă. 
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te“	Această legislație aduce mai mulți bani pentru 

investiții în întreaga UE. Investițiile specifice re-
prezintă o noutate, la fel și abordarea inovatoa-
re în ceea ce privește dezvoltarea orașelor. Prin 
votul de astăzi, regiunilor europene li se oferă 
un fond de investiții flexibil, care le va permite să 
utilizeze cât mai eficient posibil fondurile UE. ”

Jan Olbrycht  
(PL), raportor al PE privind Fondul european de dezvoltare 
regională
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5. 	Parteneriat cu regiunile 

Noua politică regională le acordă autorităților locale și regionale un rol mai important 
în ceea ce privește utilizarea fondurilor regionale ale UE. Procedurile de punere 
în aplicare au fost concepute astfel încât să garanteze cheltuirea mai corectă a 
banilor contribuabililor.

•	 Politica de coeziune reformată pune un puternic accent pe parteneriat: 
partenerii (autoritățile locale și regionale, partenerii sociali și economici,  
reprezentanții societății civile) iau parte în mod activ atât la procesul de  
programare a politicilor, cât și la cel de punere în aplicare a acestora.

•	 Sunt stabilite obiective transparente și măsurabile în ceea ce privește 
responsabilitatea și rezultatele. Acest lucru va permite un control strict al 
finanțării și monitorizarea rentabilității finanțării UE. 

•	 Va fi consolidată coordonarea cu alte fonduri UE, precum Orizont 2020  
(cercetare și dezvoltare), Erasmus pentru toți (educație), LIFE (instrumentul 
care sprijină proiectele de mediu și de conservare a naturii) și altele.
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